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наявних знань і умінь з подолання конфліктів у футболістів під 

час тренувань; сприяння розвитку самоосвіти тренера з проблеми 

конфліктності особистості; виявлення позитивного досвіду 

тренера з подолання конфліктної поведінки у футболістів 

Таким чином, робота з тренером із подолання конфліктної 

поведінки футболістів є важливою умовою успішного 

тренування, яка будується на засадах партнерства та співпраці.  
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ІНДИВІДУАЛЬНИЙ ПІДХІД В ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ 
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Анотація. В роботі висвітлені актуальні питання процесу 

фізичного виховання юнаків старшої школи:підвищення ефективності, 
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поліпшення рухової активності, індивідуальний підхід, збереження й 

зміцнення здоров'я. 

Завдання роботи: 1) розробити та апробувати програму 

індивідуальногопідходу в навчанні атлетичної гімнастики юнаків 

15-17 років; 2) експериментально перевірити ефективність впливу 

розробленої методики на рівень фізичного здоров’я 

старшокласників. 

Для перевірки ефективності розробленої методики і змісту 

фізичного виховання проведено педагогічний експеримент з 

юнаками 15-17 років шкіл м. Рівне. Математична обробка 

результатів експерименту показала вірогідно (Р<0,05) вищий рівень 

фізичного здоров’я юнаків старших класів експериментальних 

груп, щопідтверджує позитивний вплив запропонованої методики. 

У фізичному вихованні юнаків старшої школи, ми 

застосовували методику поділу їх на групи за станом фізичного 

здоров’я, на основі чого здійснювався індивідуальний підхід у 

визначенні дозування об’єму та інтенсивності вправ відповідно до 

індивідуально-групових особливостей. 

Ключові слова: фізичнездоров’я, фізичне виховання, 

атлетична гімнастика, юнаки 15-17 років. 

Постановка проблеми. Рівень фізичної підготовленості 

населення України на сучасному етапі не відповідає встановленим 

вимогам, а тому потребує розробки нових технологій застосування 

засобів та методів його підвищення. У системі підготовки юнаків 

фізичне виховання є важливим засобом формування у них здорового 

способу життя, розвитку й відновлення фізичних і духовних сил, 

реабілітації та корекції здоров’я.Підвищення ефективності фізичного 

виховання, поліпшення рухової активності, збереження й зміцнення 

здоров'я, формування здорового способу життя учнівської молоді нині 

визнано найактуальнішими проблемами, що нагромадилися у 

загальноосвітніх навчальних закладах. 

Розвиток атлетизму, як чинника, що впливає на фізичне 

оздоровлення молоді, набуває в наш час великого значення як в 

Україні, так і в інших державах.В спеціальному науковому 

обґрунтуванні мають потребу організація і методика проведення 

уроку у школі з застосуванням засобів атлетичної гімнастики. 



ФІЗИЧНА КУЛЬТУРА, СПОРТ І РЕАБІЛІТАЦІЯ В ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ. ВИПУСК 7 

 

154 

 

Великі перспективи для оптимізації фізичного виховання в 

школах має індивідуальний підхід, який дає змогу кожному учневі 

працювати в оптимальному режимі й забезпечує найкращий 

оздоровчий ефект. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Окремі аспекти 

використання індивідуального підходу в навчальному процесі 

школи подані в дослідженнях О. О. Безкопильного [1](2009). У 

роботі Т. І. Дейніченко [6] (2006), індивідуальний підхід 

розглядається як компонент управління навчанням, у якому під час 

розподілу учнів на групи пропонується враховувати не лише їхній 

рівень фізичного розвитку, а й психологічні особливості та 

функціональні можливості організму. 

В окремому дослідженні [9] індивідуальний підхід 

здійснюється відповідно до розвитку фізичних можливостей учнів. 

Основна мета цієї роботиполягає в оптимізації навчального 

процесу, в обґрунтуванні методики занять для розвитку провідних 

або відстаючих фізичних якостей. 

Дослідження індивідуалізації фізичних навантажень та оцінки 

рівня фізичної підготовленості юнаків 15-17 років з урахуванням 

темпів їхнього біологічного розвитку проведені (Фильченко Д. А., 

[10] (1995). Важливим у цей період є надання шкільному 

педагогічному процесу спрямованості на розвиток фізичного 

здоров’я юнаків з урахуванням принципу індивідуального підходу. 

У контексті даної проблеми важливе значення мають дослідження таких 

авторів як Волков Л. В. [3] (2002), Глазирін І. Д. [5] (2003), які 

присвячені питанням індивідуального фізичного виховання. 

Ряд дослідників показали високу ефективність окремих форм 

урочних і позаурочних занять по фізичній культурі, якими є, 

наприклад, засоби і методи атлетичної гімнастики (Т. Суханова, 

2004 [8]; І. Гайдук 2006 [4]). Отримані дані свідчать про позитивне 

ставлення юнаків до атлетизму і викликають потребу подальшої 

розробки науково-методичного обґрунтування уроків з атлетичної 

гімнастики в 10-11 класах [8]. 

У тренувальному процесі спортсменів, які займаються 

атлетизмом, головна увага науковців та тренерів-практиків 

приділяється розробленню базових тренувальних програм, що 
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мають комплексне спрямування (Д. Вейдер, 1992 [2]; В. Г. Олешко, 

1999 [7] та ін.). Такі дослідження в основному спрямовані на 

спортсменів середнього і високого рівня підготовки. 

Не знижуючи достатньо високої цінності проведених 

наукових досліджень, потрібно зазначити, що вони не визначають 

кінцевої мети впровадження своїх розробок у поліпшення 

загального здоров’я учнів, не пояснюють принципи підбору засобів 

атлетичної гімнастики, їх дозування на основі врахування рівня 

фізичного здоров’я юнаків. Значною мірою не вирішена проблема 

поділу юнаків однієї вікової групи відповідно до фізичного стану. 

Відзначаючи зростаючий інтерес молоді до атлетичної 

гімнастики, необхідно більш ретельно досліджувати питання, 

пов’язані з її застосуванням в урочній і позакласній роботі зі 

школярами, з огляду на їх індивідуальні морфологічні 

характеристики, а також функціональні і психологічні особливості. 

Завдання дослідження: 1) розробити та апробувати 

програму індивідуального підходу в навчанні атлетичної 

гімнастики юнаків 15-17 років; 2) експериментально перевірити 

ефективність впливу розробленої методики на рівень 

фізичногоздоров’я старшокласників. 

Організація та результати дослідження. Комплексну оцінку 

індивідуального фізичного (соматичного) здоров’я юнаків ми 

здійснювали з урахуванням показників фізичного розвитку та 

функціонального стану систем організму, за методикою 

рекомендованою (Г.Л. Апанасенко, 1992). На сьогоднішній день 

вона найбільш поширена серед спеціалістів. 

Ми провели оцінку рівня соматичного здоров’я юнаків – 

низького, нижче середнього, середнього, вище середнього, 

високого з відповідним поділом на групи. 

Наведена система оцінки дозволяє виділити групу ризику 

(середній рівень) дітей та проводити з ними спрямовані 

профілактико-оздоровчі заходи. Юнаки з низьким рівнем здоров’я, 

швидше за все, можуть мати різного роду патологічні процеси і 

повинні пройти поглиблене медичне обстеження. 

На основі відомостей, представлених у науковій літературі та 

зважаючи на особливості стану фізичного здоров’я юнаків 15-17 
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років ми розробили методику дозування силових навантажень і 

програму занять атлетичною гімнастикою. Для перевірки 

ефективності розробленої методики і змісту фізичного виховання 

проводився педагогічний експеримент з юнаками 15-17 років (10-11 

класів) шкіл м. Рівне. Всього було охоплено 114 учнів, з яких 63 

учні склали експериментальну і 51 – контрольну групи. В 

експериментальній групі у процесі фізичного виховання була 

апробована розроблена програма індивідуального підходу де широко 

застосовувалися засоби атлетичної гімнастики. Заняття в контрольній групі 

проводилися за традиційною програмою. Педагогічний експеримент 

тривав два роки. 

Результати дослідження і їх обговорення.Подані на рисунку 

(рис. 1) результати, показують, що на початку дослідження рівень 

фізичного здоров’я юнаків експериментальної групи був нижчий, 

ніж у контрольній. 

Результати, отримані в процесі дослідження показали, що до 

початку експерименту юнаки експериментальної групи мають (0%) 

високий, (0%) вищий середнього, (28,57%) середній, (33,33%) 

нижчий середнього, (38,1%) низький рівень фізичного здоров’я. 

Після дев’яти місяців занять, по розробленій методиці, в 

експериментальній групі повторне тестування в 10 класі показало 

Рис 1. Динаміка показників фізичного здоров’я у юнаків 15-17 

років 
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тенденцію підвищення рівня фізичного здоров’я (високого рівня – 

на 4,76%), (вище середнього рівня – на 4,76%), (середнього рівня – 

на 11,11%), (нижче середнього рівня – на 3,17%) та зменшення 

юнаків (низького рівня – на 23,81%). 

Повторне тестування експериментальної групи в 11 класі 

теж показало, підвищення рівня фізичного здоров’я юнаків 

(високого рівня – на 22,22%, вище середнього рівня – на 23,81%, 

середнього рівня – на 14,25%), і зменшення юнаків (нижче 

середнього рівня – на 26,98%, низького рівня – на 33,34%).  

Разом з тим, спостерігається тенденція зниження рівня 

фізичного здоров’я в юнаків 10-11 класів контрольної групи (рис.1). 

Результати проведеного педагогічного експерименту 

показали, що юнаки експериментальної групи мають вищий 

приріст рівня фізичного здоров’я, ніж контрольної. 

Експериментальна група навіть перегнала контрольну групу, що 

займалась за традиційною методикою. 

Результати, подані в табл. 1, свідчать про достовірну 

перевагу юнаків експериментальних груп 11 класу порівнянні з 

юнаків відповідних контрольних груп (Р<0,05). Підвищення рівня 

фізичного здоров’я юнаків експериментальної групи пояснюється 

змістом навчальних занять. 

Особливу тривогу викликає той факт, що у юнаків 

контрольної групи сталося зниження рівня фізичного здоров’я. 

Таблиця 1 

Порівняльні результати фізичного здоров’я юнаків 15-17 

років 

Показники 
Вік, 

років 

Груп

и 
n X  δ m t p 

Рівень 

фізичного 

здоров’я 

До 

експер 

Е 63 3,44 3,21 0,4 -0,62 < 

0,05 К 51 7,84 4,21 0,59 

10 

класи 

Е 63 5,97 3,85 0,49 -2,68 < 

0,05 К 51 7,90 3,77 0,53 

11 

класи 

Е 63 
10,0

3 
3,63 0,46 4,06 > 

0,05 
К 51 7,10 3,99 0,56 



ФІЗИЧНА КУЛЬТУРА, СПОРТ І РЕАБІЛІТАЦІЯ В ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ. ВИПУСК 7 

 

158 

 

Використання розробленого змісту і методики фізичного 

виховання юнаків дозволило підвищити їх мотивацію до уроків, 

активність під час виконання фізичних вправ і, в цілому, інтерес до 

фізичної культури. 

Отже, педагогічний експеримент виявив високу 

ефективність розробленої методики диференціації засобів і методів 

у процесі навчання юнаків старших класів атлетичної гімнастики. Є 

підстава говорити, що наша методика фізичного виховання юнаків 

15-17 років ефективніша традиційної. Це підтверджується 

підвищенням інтересу юнаків до занять фізичними вправами, 

покращенням рівня фізичного розвитку, фізичної підготовленості, 

фізичної працездатності, рівня фізичного здоров’я. 

Висновки. 1. У фізичному виховання юнаків 15-17 років, які 

мають індивідуальні особливості, доцільно використовувати 

комплексний варіант оздоровчого тренування засобами атлетичної 

гімнастики спрямований на корекцію фізичного розвитку і 

поліпшення рухової підготовленості. 

2. У процесі навчанняатлетичної гімнастики ми 

застосовували методику поділу юнаків на групи за станом 

фізичного здоров’я, на основі чого здійснювався індивідуальний 

підхід у визначенні дозування об’єму і інтенсивності вправ, 

тривалість відпочинку з навантаженням відповідно до 

індивідуально-групових особливостей. 

3. Педагогічний експеримент виявив високу ефективність 

запропонованої методики. Найвищі позитивні відмінності виявлено 

за показниками рівня фізичного здоров’я у юнаків 11 класів. 

Впровадження розробленої методики у процесі фізичного 

виховання юнаків експериментальної групи, вірогідно (Р<0,05) 

підвищує рівень фізичного здоров’я, а також мотивацію до 

систематичних занять фізичними вправами. 
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